



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jsww.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

## 各地干部群众满怀期待,以实际行动迎接党的二十大胜利召开 立足岗位作贡献 真抓实干创佳绩

回首过去硕果累累,展望未来信心百倍。党的二十大即将召开的喜讯传来,各地干部群众满怀期待,纷纷表示要立足岗位作贡献、真抓实干创佳绩,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

“党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,作出战略谋划和系统部署,围绕加快推进科技创新、建设世界科技强国,对科技工作者提出一系列要求。”国家超级计算无锡中心副主任付昊桓表示,国产超算系统在硬件和软件方面都有了很大进步,我们要接续奋斗,将国产超算系统世界领先的算力持续转化为助推科技和产业发展的创新能力。

“设立中国(上海)自贸试验区临港新片区,是以习近平同志为核心的党中央作出的战略部署。挂牌成立3年来,临港新片区一年一个样、三年大变样,我们对未来发展更加充满信心。”临港新片区管委会制度创新和风险防范处处长王相龙说,临港新片区将对标最高标准、最高水平,争创优异成绩,更好发挥改革开放试验田作用。

“过去10年间,我们自主创新,攻

坚克难,逐步建成全球领先的全自动化集装箱码头。”山东省港口集团青岛港首席高级工程师张连钢表示,将全身心投入科研项目研发攻关,带领团队继续向着建设世界一流海洋港口目标迈进。

中国铁建重工集团掘进机研究设计院工程师龙斌说,过去10年,国内地下工程装备企业技术与跟跑到部分领跑,市场从替代进口到实现出口,“作为制造业企业研发工程师,我们将把关键技术攻关进行到底,努力创造新的更大业绩。”

“喜迎党的二十大,我们将立足于雄安新区项目,进一步投身绿色交通体系、优质公共设施体系建设,为打造‘雄安质量’贡献力量。”中国中铁九局雄安站枢纽片区市政道路、综合管廊涉铁项目总工程师周立军表示。

“近年来,通过因地制宜发展壮大村集体经济,加强农村人居环境治理,大树社区的村容村貌发生了翻天覆地的变化,村里建成党群服务中心、养老服务中心等,基础设施继续完善,公共服务不断拓展。”云南省玉溪市通海县大树社区党总支书记赵思旺说,“我们将继续以党建引领乡村产业融合发展,让更多群众的腰包

鼓起来、日子火起来。”

“5年来,易地扶贫搬迁的2.2万余名群众在这里安下新家,实现稳得住、有就业、逐步能致富目标。”贵州省毕节市威宁彝族回族苗族自治县五里岗街道朝阳新城社区党总支书记陈祥辉表示,“我们的工作重心已经逐步转到后续扶持上,全力促进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接,让脱贫群众生活更上一层楼。”

安徽省广德市委常委、组织部部长储德清说,召开党的二十大,是全国人民期盼的大事,作为一名基层干部,将深入践行新时代党的组织路线,扎实做好抓基层、打基础的工作,不断推动基层组织强起来、人才事业旺起来。

青海省教育厅民族教育处处长王利介绍,截至2021年底,青海省义务教育巩固率达到97.05%,教育均衡发展得到有效提升,“我们要以铸牢中华民族共同体意识为主线,补短板、强弱项,更好推动民族教育事业高质量发展。”

“扎根祖国北疆,见证发展变化,这是我的无上光荣。”黑龙江省漠河市北极镇洛古河村北极边境派出所民警史先强已在国境线上坚守15年,

“我们要继续发扬艰苦奋斗精神,守好关、护好国,用心用情服务好边境人民群众。”

内蒙古自治区乌兰察布市察哈尔右翼后旗乌兰牧骑队长李燕东说:“习近平总书记给内蒙古自治区苏尼特右旗乌兰牧骑队员的回信,更加坚定了我们扎根这片沃土,用心创作、服务群众的信心。我将努力提升业务素质,为农村牧区群众创作出更多更好的文艺作品,永远做草原上的‘红色文艺轻骑兵’。”

上海市长宁区虹桥街道荣华居民区党总支第一书记盛弘表示,党的二十大胜利召开,必将团结带领全国各族人民在新时代新征程上取得新的更大成就,“作为基层社区党组织书记,一定要坚持党建引领,凝聚各方面力量,将全过程人民民主融入社区治理各领域,不断提升社区治理现代化水平。”

《人民日报》何勇 郝迎旭 谢卫群 张志锋 王梅 姚雪青 巨云鹏 沈靖然 王云娜 程煥 张芝开 李蕊 翟钦奇 游仪)

### 喜迎二十大

## 大爱,在这里延续

### ——先进典型奔赴四川地震灾区投身抗震救灾

本报记者 李林暄 袁矛 实习记者 罗园

9月5日12时52分,四川省甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震,一时间,受灾地区供电中断、道路受阻、群众受困、救灾物资紧缺……

地震发生后,全国道德模范、“中国好人”等来自全国各地的先进典型第一时间赶赴灾区,抢修保电、搬运物资、疏通道路……他们日夜奋战在救灾一线,书写着关于爱的故事。

### “无悔‘逆行’时光”

“请大家抓紧时间卸载救灾物资!”“快,救灾物资早一分钟到达群众手中,他们就早一分钟得到温暖!”……9月8日9点30分,当记者拨通“中国好人”、安徽省宣城市蓝天救援队队长苏成龙的电话时,他正与队员们在石棉县王岗坪乡卸救灾物资。

9月5日13点左右,得知泸定县发生6.8级地震的消息后,苏成龙当即决定前往灾区参与救援。在申请得到批准后,由苏成龙担任队长,马鞍山市、宁国市等地19名蓝天救援队队员共同组成的救援队伍,驾驶一辆现场指挥车,携带破拆工具、应急照明设

施、发电机、卫星电话等物资,于16点准时出发赶赴灾区。

“汪兴起,你负责帮忙搬运物资;秦阿贝,你带两个人测试设备,做好救援准备……”经过27个小时的长途跋涉,苏成龙和队员们到达受灾严重的雅安市石棉县王岗坪乡后,看到无家可归的群众,被山石砸坏的路面,急得顾不上喝一口水、吃一口饭,怀着沉重的心情立即投入救援工作。

这已经不是苏成龙第一次到四川进行抗震救灾,2008年“5·12”汶川特大地震发生后,苏成龙同样义无反顾地赶赴北川,用最短的时间将救灾物资分发到群众手中。2013年“4·20”芦山强烈地震发生后,苏成龙连夜赶赴灾区参与抢险救灾。2017年,四川阿坝州九寨沟县发生地震,苏成龙及时为灾区送去了救援装备、药品、生活用品等物资。

“在做公益的路途上,我接触最多的就是老百姓。地震发生后,我最牵挂的就是灾区群众,所以我想尽快奔赴灾区,为抗震救灾出一份力,为灾区群众尽一份心!”作为一名共产党员和青年志愿者,苏成龙说,自己无悔“逆行”时光。

“我们马上要分组进山地开展排查搜救了……”在结束了与记者的对话后,苏成龙再次投入紧张的救援工作。

### “有光就有希望”

9月7日18点左右,泸定县磨西镇贡嘎广场临时安置点的一盏盏陆陆续续亮起,明亮的灯光下,受灾群众在应急帐篷内休息。广场一侧马路边的电力抢修车中,全国道德模范提名奖获得者、“中国好人”、“全国最美志愿者”、国家电网四川电力(德阳)共产党员服务队队长鲁鹏透过车窗望着点点灯光,眼中露出欣慰。马上,他便要返回家。

9月5日18点30分,鲁鹏率队驾驶两台400千瓦发电机、6辆电力抢修车,携带发电机、电力灯塔等设备,从德阳出发,赶赴泸定。

在地震灾区的这几天,鲁鹏和队友们先后完成了燕子沟镇南关村和燕子沟镇喇嘛沟村临时安置点、海螺沟中学等地的应急照明任务,为海螺沟寄宿制学校操场增设了4盏路灯,为磨西镇、燕子沟镇等临时安置点建

了3个便民充电站,并为多个安置点的45顶帐篷和56间板房接通了临时电源。

在完成抢修任务后,鲁鹏和队员们还去临时安置点和老人们拉家常,和孩子们一起做游戏。他们向孩子们赠送学习用具、玩具等,还和当地爱心人士一同为受灾群众制作爱心午餐。

“为了我们能用上电,你们辛苦了!一定要留下来吃饭!”9月7日中午,在南门关村的一处板房内,几位当地群众热情地招呼他们。“这顿饭特别香!”鲁鹏说,“人民群众会对你付出的绵薄之力给予爱的回应,是我这么多年最大的收获,我会把这份爱传递给更多需要帮助的人。”

这些年,在“5·12”汶川特大地震、“4·20”芦山强烈地震、“8·8”九寨沟地震、河南郑州“7·20”特大暴雨灾害等抗灾一线,都少不了鲁鹏“逆行”的身影。他总是第一时间深入灾区,为医院、学校、车站、指挥部等提供应急照明,为受灾居民提供温情服务……

“当我们为灾区群众点亮一盏盏灯时,自己也觉得特别温暖。”鲁鹏说,“有光就有希望。”

(下转2版)

## 43年坚守,为山里娃点亮希望之光

本报记者 漆世平

在距离四川省眉山市洪雅县城110公里的大山深处,有一所偏远村小——沙湾小学。这里地处偏远山区,教学条件艰苦,学校的教师走了一个又一个,只有一名教师长年坚守,他就是全国优秀共产党员、“中国好人”伍万银。43年来,伍万银始终坚守在教学岗位上,只为一句“把村里娃娃全部送出大山”的承诺。

### 质朴信念

#### 让山村的孩子有书读

伍万银是土生土长的洪雅县瓦屋山镇(原炳灵乡)沙湾村人。1976年,高中毕业的他回到沙湾村,成为村小的代课教师。那年,他19岁。

“当教师是我从小的梦想。”伍万银介绍,沙湾小学最初的校舍是由一个祠堂改建而成的,由于乡上的初中离得较远,所以学校还设有初中部,方便附近村庄的孩子就近上学。

起初,沙湾小学有20多名初中生,110多名小学生,2名初中教师和4名小学教师。由于教师和教室资源匮乏,学校采用“承包制”,一名教师负责一个年级或两个年级的教学工作;同时还采用复式教学法,两个年级的学生共用一个教室,教室左边是低年级,右边是高年级,低年级学生上课时,高年级学生就自习。“每天教完左边教右边,教完语文教数学,从早到晚都在上课。”伍万银回忆道。

之后的几年,为了提高教学质量,伍万银利用课余时间积极学习并参加自学考试,在取得相应学历后成为了一名真正的人民教师。因教学成绩突出,他先后被调往新寺小学和关帝小学两所村小及炳灵乡中心校任教。1983年,听说沙湾小学缺教师,他主动申请回到了这里。

“沙湾小学地理位置很偏僻,交通也十分不便。”伍万银说,从沙湾小学到镇要先骑车到码头,乘船过河后,再乘过路的班车到镇上。“这里常年阴雨,空气湿度大,三伏天里被子都会发霉,这些年来,分配到这里的教师来了一个又一个,也走了一个又一个。”

2010年,学校只剩下伍万银一名教师。在沙湾村长大的伍万银,十分了解山里娃对知识的渴求,虽然他有很多次机会可以离开沙湾小学到条件更好的学校任教,但他担心自己一走,孩子们就没学上了,所以他选择了留下来。

### 倾情关爱

#### 让孩子们一批批走出大山

近年来,随着沙湾村村民生活水平的提高,有条件的家庭都把孩子送到城镇学校上学了,留在沙湾小学的大多是贫困家庭的孩子。伍万银的坚守,为这群孩子点亮了希望之光。(下转2版)

### 弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量



伍万银辅导学生功课

## 江苏省文艺志愿者走进新时代文明实践中心活动启动

本报讯(孙旭晖)9月6日晚,江苏省文艺志愿者走进新时代文明实践中心系列活动在宿迁启动。活动由江苏省委宣传部、省文明办、省文联联合组织开展,将“送文化”与“种文化”相结合,以“订单式”服务将各类文艺优质资源送到全省百姓身边。

据了解,此次系列活动将在江苏省13个市61个新时代文明实践中心(所、站)开展戏剧、曲艺、美术、书法、民间文艺等12个艺术门类的志愿服务活动,包括展览、讲座、演出等形式,将文艺志愿服务与新时代文明实践中心深度融合,深化拓展新时代文明实践中心建设,推动优质志愿服务资源下沉,积极引导广大文艺志愿者面向基层、服务群众,用丰富多彩的文化活动和艺术作品,满足人民群众对文化生活新需求、新期待。

### 休刊启事

根据中秋节放假安排,本报于9月12日休刊一期。敬告读者。祝各位读者中秋节快乐!

本报编辑部  
2022年9月9日

## 标题新闻

●河北加强居家(社区)照护服务健全失能老年人照护体系

●山西出台意见加强家庭教育指导服务体系实验研究推进

●江西开展省级革命文物保护利用示范区创建

●十年来辽宁累计选派3.5万余名干部到乡村工作

## 不同的时代,一样的英雄

何勇海

9月5日,四川甘孜藏族自治州泸定县发生6.8级地震后,多支救援力量奔赴灾区,其中甘孜特警“飞夺泸定桥式救援”的视频在网络刷屏。甘孜特警队员在行至磨西镇与青岗坪交汇处时,被湍急的流水拦住去路,他们用身体和绳索搭建桥梁,借助腰间锁扣攀爬绳索前往对岸。渡河后,特警队员们就地取材,在水面上搭起一座简易木桥,及时打通生命救援通道,成功转移被困群众数百人。

“说不害怕是假的,但当时心里想的就是赶紧进入灾区。”土登汪秋是执行此次任务的队员之一,当时他们身下是汹涌咆哮的河水,急流中石头相互撞击的声音就在耳边,虽然平时进行过相关训练,但身体还是会忍不住打颤。许多网友直呼,这个惊心动魄的场景让人想起了“飞夺泸定桥”那场战役。

“飞夺泸定桥”是中国工农红军长征中的一场重要战役,英勇的红军战士在泸定桥上的木板全部被敌人拆除或烧毁的情况下,将生死置之度外,冒着枪林弹雨,攀援着光溜溜的铁索匍匐前进,强渡大渡河,粉碎了敌人的围堵,为红军北上打开了通道。从1935年到2022年,从“飞夺泸定桥”到“飞架生命桥”,相似的奋勇姿势,同样的为民之心,让无数人泪目。

泸定是当年红军长征途经之地,长征精神深深地镌刻在这片热

土上。在这次地震救援中,一支支救援队伍勇往直前,全力守护人民群众的生命安全,同人民群众患难与共。面对突然而来的灾难,这些逆行者身上所体现的不畏艰险、不怕牺牲的精神,闪耀着人性光辉,体现出一方有难、八方支援的同胞情谊,激荡起中华儿女团结起来战胜一切灾难的巨大勇气,迸发出共克时艰、砥砺前行、生生不息的惊人伟力。

不同的时代,一样的英雄。向“飞夺泸定桥式救援”致敬!

